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Ανακοίνωση – Πανεπιστημιακό Άσυλο 

 

 Η νέα κυβέρνηση ΝΔ, κατά την πρώτη νομοθετική της ενέργεια και σε περίοδο 
καλοκαιρινών διακοπών, νομοθετεί εμβληματικά την κατάργηση του ασύλου στα Πανεπιστήμια 
σύμφωνα με τις προεκλογικές της υποσχέσεις σχετικά με την «επιβολή νόμου και τάξης».   
Σε αγαστή συνεργασία με στρατευμένα ΜΜΕ, τα προηγούμενα χρόνια και τώρα επιχειρείται 
συστηματική απαξίωση του Πανεπιστημιακού Ασύλου και διαρκής προπαγάνδα για πλήθος 
παράνομων και εγκληματικών ενεργειών εντός των πανεπιστημιακών χώρων. Πολλές φορές, 
χαρακτηρίζονται αγωνιστικές κινητοποιήσεις φοιτητικών συλλόγων και εργαζομένων  
ως παράνομες πράξεις. 

Το Πανεπιστημιακό Άσυλο υπήρξε εμβληματική κατάκτηση των φοιτητών και του συνόλου 
της  πανεπιστημιακής κοινότητας. Στην μεταδιδακτορική περίοδο θεσμοθετήθηκε με τον 
Ν.1268/1982 και αφορούσε την απαγόρευση επέμβασης δημόσιας δύναμης σε όλους τους 
πανεπιστημιακούς χώρους χωρίς αρμόδια άδεια, εξαιρουμένων αυτόφωρων κακουργημάτων και 
εγκλημάτων ζωής. Με τον Ν.3549/2007 (Γιαννάκου) περιορίστηκε σε Ακαδημαϊκό Άσυλο 
αποκλειστικά στους χώρους εκπαίδευσης και έρευνας των ΑΕΙ. Στον ισχύοντα νόμο  
Ν.4485/2017 (Γαβρόγλου) έγινε αναδιατύπωση του Ακαδημαϊκού Ασύλου ως εξής:  
«1. …Το ακαδημαϊκό άσυλο αναγνωρίζεται για την κατοχύρωση των δημοκρατικών αξιών, των ακαδημαϊκών 
ελευθεριών στην έρευνα και στη διδασκαλία, την ελεύθερη διακίνηση των ιδεών, την προστασία του δικαιώματος 
στη γνώση και τη μάθηση έναντι οποιουδήποτε επιχειρεί να το καταλύσει.  
2. Επέμβαση δημόσιας δύναμης σε χώρους των Α.Ε.Ι. επιτρέπεται αυτεπαγγέλτως σε περιπτώσεις κακουργημάτων, 
καθώς και εγκλημάτων κατά της ζωής και ύστερα από απόφαση του Πρυτανικού Συμβουλίου σε οποιαδήποτε  

άλλη περίπτωση.  …»  
Είναι σαφές ότι δεν υπάρχει κανένας περιορισμός ασύλου σε όλες τις περιπτώσεις 
κακουργημάτων και εγκλημάτων ζωής στους πανεπιστημιακούς χώρους. Επίσης σε κάθε  
άλλη παράβαση, εφόσον το Πρυτανικό Συμβούλιο του αυτοδιοικούμενου  AEI κρίνει ότι 
χρειάζεται, μπορεί να ζητήσει την παρέμβαση δημόσιας δύναμης. Σε κάθε περίπτωση,  
το Ακαδημαϊκό Άσυλο σαφώς δεν παρέχει ασυλία στην παρανομία. 

 Παράλληλα, ο ισχυρισμός ότι «τα πανεπιστήμια αποτελούν νησίδες ανομίας στον 
ελληνικό ωκεανό νομιμότητας» προκαλεί γέλια. Κανένα άσυλο δεν εμποδίζει τις δημόσιες 
δυνάμεις να πατάξουν τις κλοπές, τα ναρκωτικά, την εγκληματικότητα και άλλα κακουργήματα σε 
όλους τους χώρους εκτός πανεπιστημίου. Και όμως μαστίζουν τις γειτονιές μας! 
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 Στοχευμένα προβάλλονται σποραδικές παραβατικές περιπτώσεις ως το μεγάλο πρόβλημα 
των πανεπιστημίων, αντί να αναδεικνύονται τα σοβαρά προβλήματα που ταλανίζουν την 
τριτοβάθμια εκπαίδευση, τους φοιτητές και τους εργαζόμενους σ’ αυτά.  
Η συστηματική υποχρηματοδότηση έχει οδηγήσει τα ΑΕΙ σε αδιέξοδο λειτουργίας. 
Χαρακτηριστική είναι η αδυναμία συντήρησης και επισκευής των εγκαταστάσεων, 
ηλεκτροφωτισμού των εξωτερικών χώρων και υλοποίησης των αναγκαίων μέτρων ασφαλείας.  
Η έντονη υποστελέχωση, μεταξύ άλλων, δημιουργεί σοβαρά προβλήματα περιφρούρησης των 
κτιρίων και των μεγάλων πανεπιστημιακών εκτάσεων. Αυτό που οφείλει άμεσα η Πολιτεία είναι 
γενναία χρηματοδότηση των πανεπιστημίων και πρόσληψη του αναγκαίου μόνιμου προσωπικού 
για την εύρυθμη λειτουργία τους, όχι αποπροσανατολιστικά πυροτεχνήματα.  
Αντίθετα, η νεοφιλελεύθερη πρόταση της κυβέρνησης για το άσυλο (άρθρο 64) με τίτλο 
«Αναβάθμιση της ποιότητας του ακαδημαϊκού περιβάλλοντος» προσβάλλει βάναυσα την νοημοσύνη 
της πανεπιστημιακής κοινότητας και της κοινωνίας, αφού ισχυρίζεται ότι  «η αναβάθμιση  
της ποιότητας» θα επιτευχθεί με την επέμβαση των δυνάμεων καταστολής!  
Παράλληλα, η πανεπιστημιακή κοινότητα και τα Όργανα Διοίκησης των Πανεπιστημίων οφείλουν 
να ιεραρχούν και να διασφαλίζουν κατά προτεραιότητα την ασφάλεια, τη δημοκρατία και  
την ακαδημαϊκή ελευθερία στους πανεπιστημιακούς χώρους. Αποτελεί ευθύνη όλων μας  
η υπεράσπιση του «ασύλου» και του «αυτοδιοίκητου» των Πανεπιστημίων. 

Η προσπάθεια κατάργησης του Πανεπιστημιακού Ασύλου υπηρετεί άλλες στοχεύσεις.  
Σύμφωνα με τη στρατηγική της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του ΟΟΣΑ, η παιδεία δεν αποτελεί 
κρατική υποχρέωση. Η τριτοβάθμια εκπαίδευση θεωρείται εμπόρευμα και πρέπει να παρέχεται 
από πανεπιστήμια με επιχειρηματική λειτουργία. Ήδη, με την συστηματική υποχρηματοδότηση 
τα ΑΕΙ οδηγούνται σκόπιμα στην αναζήτηση ιδίων πόρων - ιδιωτικών κεφαλαίων, είτε με  
τη μορφή διδάκτρων, είτε ως «χορηγίες», συνέργειες και επιχειρηματικές επενδύσεις. Σε αυτή 
την προσχεδιασμένη πορεία δεν επιτρέπονται φωνές αμφισβήτησης και αντίστασης.  
Ιδιαίτερα μάλιστα, στους χώρους των Πανεπιστημίων που διαχρονικά είναι πηγαίο το νεανικό 
αγωνιστικό πνεύμα των φοιτητών. Η αιτιολογική έκθεση της νεοφιλελεύθερης προτεινόμενης 
διάταξης είναι αποκαλυπτική!   
Στόχος τους είναι η κατάργηση του ασύλου για κάθε αγώνα διεκδίκησης της δημόσιας και 
δωρεάν παιδείας, της ελευθερίας και της δημοκρατίας. Αντίθετα, διασφαλίζεται ασυλία  
των επιχειρηματικών σχεδιασμών στην τριτοβάθμια εκπαίδευση.   
Στόχος τους είναι το φοιτητικό και το εργατικό κίνημα. Η ρήξη της σχέσης πανεπιστημιακών και 
κοινωνικών αγώνων εντός και εκτός Πανεπιστημίων.  
Στόχος τους είναι «η επιβολή νόμου-τάξης» …και σιωπής! 

Τα Πανεπιστήμια δεν χρειάζονται ΜΑΤ. Χρειάζονται: 

 Δημοκρατία, ελευθερία και διαφάνεια 

 Επαρκή κρατική χρηματοδότηση και προσλήψεις μόνιμου προσωπικού 

 Ανεμπόδιστη πρόσβαση των νέων στην τριτοβάθμια εκπαίδευση 
 

Καλούνται όλοι οι συνάδελφοι ΕΤΕΠ και τα υπόλοιπα μέλη της πανεπιστημιακής κοινότητας  
να συμμετάσχουν μαζικά και δυναμικά στις κινητοποιήσεις  

ενάντια στην προσπάθεια κατάργησης του Πανεπιστημιακού Ασύλου! 

 
 
 

Για το Δ.Σ. 
Ο  ΠΡΟΕΔΡΟΣ      Η ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 
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